每生每年6000元

# 6名青田学生荣获中等职业教育国家奖学金

本报讯(记者 张清岚)近日,教 育部、人力资源社会保障部发布了《关 于2022—2023学年度中等职业教育国 家奖学金获奖学生名单的公告》,经评 审确定,全国共19884名学生获得 2022-2023学年度中等职业教育国家 奖学金,丽水市共有53名学生上榜,我 县6名学生名列其中。

他们分别是温溪高级中学的张佳 慧,县职业技术学校的张苗苗、陈家 瑶、洪建达,船寮镇高级中学的吴林

据了解,自2019年秋季学期起,我 国设立中等职业教育国家奖学金,用 于奖励中等职业学校(含技工学校)全 日制在校生中学习成绩、技能表现等 方面特别优秀的学生,每年奖励2万 名,每生每年6000元。4年多来,中职 国家奖学金极大激励了广大中职学生 勤奋学习、成长成才,为职业教育发展 营造了良好的社会氛围。

为响应社会对教育复合型人才在 创新能力、综合素质方面的要求,近日 评审组对《评审办法》做出了三点修改 和变化:一是更加突出技能导向。要 求各地各校在评选中,优先推选参加 技能竞赛并获奖的学生。增加技能竞 赛奖项,将世界职业院校技能大赛作 为国际性技能竞赛奖项。二是倾斜支 持人才紧缺专业。为贯彻新职教法精

神,将国奖名额倾斜专业中的"养老" 改为"康养",增加"托育"和"护理"两 个专业,体现国家对发展人才紧缺专 业的支持。三是使用信息系统开展评 审工作。为确保评审工作公平、公正, 进一步提高评审工作效率,明确强调 使用国家奖学金评审系统开展中职国 家奖学金评审,各地各校通过评审系 统报送评审结果。

# 全县初中历史法治课堂诊断反馈会 暨教研组长会议举行

本报讯 (记者 张清岚 通讯员 章 彩燕)近日,全县初中历史法治课堂 有效性诊断反馈会暨教研组长会议在 山口镇中学召开。

会上,各校教研组长根据调研结 果依次汇报了本校的问诊情况、课堂 教学亮点以及不足之处。随后,来自

学科专家组的3位代表从课堂基本情 况、特色成效、典型问题、工作建议等 方面入手,面对各校巡课情况进行评 价与指导。

会议指出,关注课堂教学有效性, 不仅要关注教学目标设置、重难点落 实、作业设计布置等基本环节,还要关 注学生在课堂上的有效学习,利用课 堂留白给学生多一点思考的时间,利 用课堂活动给学生多一点表现自己的 机会,利用多样化评价给学生多一点 体验成功的愉快。同时指出,在课堂 教学中,不仅要夯实知识性的基础学 习,也要注重学生思维能力的训练,促

进他们的终身学习和发展。

会议强调,希望通过此次会议梳 理教师课堂教学中存在的普遍问题和 困惑,找准改进的目标,明确努力的方 向,进一步规范教师的课堂教学行为, 不断提高课堂教学有效性,提高教育 教学质量。

1月22日,2024年初雪如约而 至,目之所及都是如诗如画的冬日浪 漫。走进腊口镇铁资中学石帆校区, 操场、花坛和草坪都被雪覆盖着,点 燃了大家的赏雪热情。老师带领着 学生们在操场上高兴地欢呼、雀跃, 尽情奔跑,全身心地投入到雪的世界

张俊英 王晓蕾 叶伊乐



## 伯温中学荣获浙江省乒乓球 联赛先进单位荣誉称号

本报讯(记者 张清岚) 日前,浙 江省学校体育协会中小学乒乓球分会 年会举行,会上隆重表彰了2022-2023年度浙江省中小学生乒乓球联 赛先进单位,伯温中学荣列其中。

据了解,伯温中学建有专用的乒 乓球训练场馆,占地1000余平方米, 配备有专业训练球台20张及自动发 球机,是集体能训练与专项训练于一 体的乒乓球训练基地,可为学生提供 一个优质的运动环境。除此之外,学 校高规格室内体育馆曾承办省、市、县 各级大型乒乓球赛事

近年来,伯温中学将学生身心健 康和全面发展放在首位,从创建学校 体育特色到打造伯温体育品牌,学校 努力优化教育教学资源,实现了办学 的个性化与高品质。除此之外,还积 极开展规范化、多样化的体育活动,充 分利用"乒乓球"这一媒介,以"锻炼身 体,掌握技能,培养对社会国家有用的 人才"为宗旨,开设乒乓球社团课,坚 持每天训练,在课程中培养学生兴趣, 加强梯队建设,培育阳光向上的伯温 乒乓健儿。

"'浙江省中小学生乒乓球联赛 先进单位'荣誉的获得,是伯温高质 量体育教育发展历程中的一件大喜 事,标志着学校乒乓球教育事业在体 教融合的道路上迈出了坚实的一 步。"伯温中学校长叶冬平表示,下一 步,伯温中学将进一步加强乒乓球运 动的深入和广泛开展,勇于开拓、积 极创新,力争打造全市乒乓球项目后 备人才小高地。

## 青田县章乃器研究会2023年度 工作会议召开

本报讯(记者 张清岚)近日,青 田县章乃器研究会2023年度工作会议 在伯温中学召开。县政协文史学习委、 青田县章乃器研究会等单位代表参加。

会上首先介绍了东源章乃器纪念 设施建设的相关情况,并由研究会会员 们对各自的年度工作进行了全面的回 顾和深入的剖析,认真总结各项工作中 的经验和存在的不足。

会议指出,2023年在研究会全体 会员的努力下,研究会取得了一定的 学术研究成果和一定的社会影响力。 2024年,希望研究会将继续带领全体 会员发挥优势、齐心协力做好章乃器 精神事迹的研究宣传工作,为我县的 名人研究、地方文化的研究建设作出 应有贡献。

会议强调,此次年度工作会议的

召开,全面回顾和总结了章乃器研究 会2023年的工作,也为下一年的工作 指明了方向。新的一年里,伯温中学 也将继续发挥学校办学优势,进一步 推进章乃器等青田名人文化与现代化 学校的研究与应用,全面推动章乃器 等青田名人文化与学校教育有机结 合,深化"立德树人",厚植爱国情怀, 为全力打造浙南民办教育的"重要窗 口"不懈努力。

据了解,章乃器是著名的爱国民 主人士,救国会"七君子"之一,也是政 治活动家、经济学家和收藏家,是"中 国民主建国会"主要创始人之一。章 乃器有思想、有能力,著作等身,阅历 丰富,是许多重大、重要历史事件的参 与者和亲历者,在他身上充分体现着 "情怀与责任"。

# 全县幼儿园集团(联盟)总园长会议举行

本报讯(记者 张清岚 通讯员 方 丽娜 林 奕)近日,全县幼儿园集团 (联盟)总园长会议在祯埠镇中心幼儿 园举行。

会上,各幼儿园集团(联盟)总园长 围绕幼儿园文化建设、课程管理和队伍 培养等方面,交流了2023年帮扶工作成 效及创新举措。

县教研室从政策落实、区域规划、 经费投入、管理指导、队伍建设等方面, 全面复盘总结2023年全县学前教育工 作,并从优质资源拓展、提升保教质量、 加强动态监管、补齐学前教育短板等方 面,系统谋划了今年学前教育工作思 路。随后, 祯埠镇中心幼儿园从园所概

况、园所文化建设、园本课程、园所环境

改造等方面,向与会人员汇报了祯埠镇 中心幼儿园创建省一级幼儿园所做的

除此之外,与会人员还实地查看了 幼儿园园所环境、教育教学场所、自然 教育实践基地,并利用小组讨论的形 式,客观分析了该园创建一级幼儿园的 短板与不足,提出了针对性建议。

会议充分肯定了青田幼教工作者在 2023年所做的努力,并用"团结""上进" "成绩突出"三个词高度评价青田幼教团 队。希望各幼儿园集团(联盟)要发挥带 头作用,围绕县域学前教育优质均衡的 发展目标,推进城乡学前教育共同发展, 为成功创建全国学前教育普及普惠县和 迎接学前教育质量监测贡献力量。

萌娃"趣"菜场 悦享好"食"光

## 温溪镇中心幼儿园开展小班幼儿"趣"逛菜场活动

本报讯 (记者 张清岚 通讯员 尹 雅娜)为了凸显课程游戏化、生活化, 进一步丰富幼儿的生活经验,开阔他 们的视野,近日,温溪镇中心幼儿园开 展小班幼儿"趣"逛菜场活动。

在市场工作人员及老师的带领 下,"小黄帽们"手持手绘的五彩缤纷 的"购物单"走进了菜市场,开心地穿

梭在各个摊位前,亲身体验选菜、称 重、付钱等买菜流程,丰富了买菜的生 活经验。老师们不时地引导孩子们观 察、认识各种食材,并教他们买菜的基 本流程,同时认真观察孩子们如何在 实践中发现问题、解决问题、学习知 识。孩子们在老师的鼓励和引导下, 纷纷购得心怡的食材,俨然成为"小小

"我今天花了10元,买了三颗番 茄、一根黄瓜和二斤土豆,对这些平时 吃的蔬菜的价格有了新了解,下次可 以帮爸爸妈妈买菜了。"温溪镇中心幼 儿园一学生说。

此次的"走进菜场,萌探菜趣"社 会实践活动,孩子们通过实际感知、亲

身体验对菜市场里的蔬菜有了进一步 和责任感。同时通过劳动参与、制作 真实兴趣和需要,孩子才会在活动中

的认识,感受到了买菜、做菜的自豪感 美食感受到了美食来之不易。相信 "生活即教育",只有真正尊重孩子的 获得真实的发展。

## 教育动态



"足"梦未来"球"动童心

#### 我县举行首届幼儿园足球赛

本报讯(记者 张清岚 通讯员 周久雷)近日,由县 教育局、县文化和广电旅游体育局主办的青田县首届幼 儿园足球比赛在华侨幼儿园、华侨中学举行,来自全县8 所幼儿园的80名幼儿参加比赛。

赛场上,首先开始的是足球三项技能比赛,小球员们 奋力奔跑,默契传球、抢断、射门等精彩场面一个接一个, 比赛紧张激烈、精彩绝伦,力争将技术与战术完美结合 让现场观众"一饱眼福"。随后,在五人制足球赛现场,双 方球员握手、击掌,彼此鼓励,并经过激烈的角逐赛出了

近年来,我县积极开展县域足球赛事活动,在为全县 广大足球爱好者打造互相交流、缔结友谊、切磋技艺、共 同进步平台的同时,也促进了足球运动的普及和发展,更 好地丰富人民群众精神文化生活,营造了良好的全民健 身氛围和浓郁的足球气氛,推动全县全民健身事业向纵 深发展,为推进全民健身和健康中国目标贡献一份力量。

多彩少年 放飞梦想

#### 温溪二小 开展校园艺术节活动

本报讯(记者 张清岚)星霜荏苒,岁序更新。为了 丰富校园文化生活,努力营造至善至美的校园文化氛围, 激发同学们热爱艺术、展露才华的积极与热情,近日,温 溪镇第二小学开展2023学年校园艺术节展演活动。

在温溪镇第二小学小舞台上,随着喜庆热闹的音乐 响起,十余位身着红金色礼服的小朋友给大家带来了开 场舞,灵动的演绎搭配上靓丽的舞姿,引得在场观众掌声 "《元日》是一首象征吉祥、喜庆意蕴的歌曲,我们舞

团给小朋友换上了过年的红衣,希望通过这支热情洋溢 的开场舞向大家送去祝福,让大家在新一年征程里努力 奋斗自强、勇敢向前。"温溪镇第二小学老师说。 除此之外,现场还开设了成长有话说、快乐星期三

昂首向未来等3个板块节目,通过舞曲、课本剧、乐器表演 等形式,将汇演的氛围推向高潮,给全校师生们带来了隆 重丰满、意蕴深厚的"视觉盛宴" "'快乐星期三'是青田的老牌教育招牌之一,我们在

本次成果汇报展演活动中除了融入知识、技能等硬性教 育内容外,还将强调师生平等、尊重信任等软性思想内涵 融入其中,让学生在活动中体验、在体验中成长,在潜移 默化中让学生们感受到表演的另种风情和魅力。"温溪镇 第二小学相关负责人说。

接下来,温溪镇第二小学还将定期举行品类多样的 艺术节、音乐节,为学生成长提供了施展才华、张扬个性 的舞台,激发学生热爱音乐、热爱艺术的高雅情趣,活跃

#### 畅想科技 创想未来

### 高湖镇小学举行首届科技节

本报讯(记者 张清岚 通讯员 赵小芬)科技改变 世界,创新引领未来。为了培养学生的创新精神和实践 能力,营造浓郁的科学氛围,近日,高湖镇小学举行首届 科技节,将"变废为宝"的良性思维注入教育生活中,带领 孩子们领略科技的无限魅力和无穷奥秘。

本次科技节项目分为科技创意小制作、科技趣味赛 科幻画三大版块。

比赛现场,随着裁判一声令下,选手们立刻全身心地 投入到紧张的比赛中。小建筑师们脑洞大开,各显神通 仅凭几根胡萝卜和牙签,一座座高塔便拔地而起。现场

还有学生把纸杯变成台灯,塑料瓶变成了饮水机、电动摩 天轮,各种奇思妙想在六年级学生中擦出了火花。 "我今天把废纸板制作成了一把吉他,还用一些丝线

把琴弦做起来了,圆了自己的音乐梦,让我觉得非常有意 思。"高湖镇小学一学生说。

高湖镇小学副校长叶凯表示,科技节虽然落下帷幕。 但科技创新的脚步永不停息,接下来,高湖镇小学会将学 科学、用科学的意识根植于每个学生心中,形成严谨求实 的作风和擅长思索、勇于创新的科学精神,为实践添上科 学的翅膀,为校园注入"科创"活力,引导学生树立"科技 强国"的伟大理想。

#### 擦拭校友长廊 捡拾青春记忆

#### 青田中学 开展美化校园志愿活动

本报讯(记者 张清岚 通讯员 金卿卿) 拭亮校园 名片,展现青中风范。校友长廊是青田中学校园文化的 重要载体和校园文化精神的外在反映,为解决校友长廊 腐蚀、发黑现象,美化校园环境,近日,青田中学团委组织 志愿者们开展擦拭校友长廊志愿活动。

一大早,志愿者们佩戴红色志愿帽,携带着水桶、洁 净抹布等工具,有条不紊地分组展开工作。他们埋头清 扫散落在墙边的落叶和纸屑,仔细检查墙面是否存在污 迹缺损,大家采用小组合作形式,分工明确,配合有序,一 丝不苟。在大家的共同努力下,艺术长廊又焕然一新,成

为校园内一道靓丽的风景线。 他们分工明确,有人负责提水,有人细致清洗抹布, 还有人对校友名字展板进行了悉心呵护,确保任何角落 都不遗漏,共同致力于让每一寸长廊焕然一新,力求还原 一个光洁如新的校史纪念长廊。志愿者朱宁说,作为学 校的一名志愿者,不仅要有志愿服意识,更要有主人翁意 识。今后,他会呼吁同学们自觉爱护校园环境,共同营造

一个美好的学习生活环境。 此次志愿活动浓厚了校园文化氛围,在美化校园环 境的同时,也进一步提高了青中学子的劳动意识,陶冶提 升了青中学子的校园情操和文明素质。青田中学将继续 深入实施"五育融合"育人体系,大力培养青中学子的思 想道德素质和志愿服务精神,促进学生多元发展,提升学 校育人质量,实现学校特色发展。